

## 三部门发文

## 试点工伤保险异地就医直接结算

新华社北京2月1日电(姜琳、彭美琪)为更好保障职工权益,提升工伤保险服务便捷度,人力资源社会保障部、财政部、国家卫生健康委等三部门近日下发通知,部署开展工伤保险跨省异地就医直接结算试点工作。

通知要求,4月1日,由各省份和新疆生产建设兵团人社部门选择部分地市启动试点,试点地市人员可持社保卡直接结算跨省异地就医住院工伤医

疗费用、住院工伤康复费用和辅助器具配置费用。

人力资源社会保障部工伤保险司负责人介绍,试点地区按照循序渐进原则,坚持住院费用先纳入,先期以异地长期居住(工作)和异地转诊转院人员起步,优先联通异地就医集中地区,协议机构信息系统联通一家上线一家,稳步有序推进直接结算工作。

这位负责人表示,参加工伤保险

并完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复确认或辅助器具配置确认的异地长期居住、常驻异地工作和异地转诊转院等工伤职工,可以申请办理跨省异地就医住院工伤医疗费用、住院工伤康复费用和辅助器具配置费用直接结算。

工伤职工跨省异地就医前,应向参保地经办机构进行备案并经审核同意。异地长期居住(工作)工伤职工和跨省转诊转院工伤职工备案有效期由

参保省份统一规定。参保省份可合理设置变更或取消备案的时限要求,原则上不超过6个月。

通知明确,住院伙食补助费和因异地转诊转院发生的到统筹区外就医所需的交通食宿费,不纳入跨省异地就医直接结算范围,由参保地经办机构按照参保地政策审核报销。

截至2023年末,全国基本工伤保险参保人数为3.02亿人,同比增加1054万人。



## 草莓飘香

1月30日,游客在石家庄市栾城区一处草莓采摘园区采摘草莓。

当日,石家庄市栾城区举办第22届草莓采摘节,吸引众多游客前往草莓大棚采摘,品尝新鲜的草莓。近年来,栾城区推进休闲农业与乡村旅游融合发展,促进农民增收,助力乡村振兴。

新华社记者 王晓 摄

## 全国一般公共预算收入突破21万亿元

新华社北京2月1日电(申敏、唐嘉雨)财政部副部长王东伟1日称,2023年全国一般公共预算收入突破21万亿元,同比增长6.4%,财政收入保持恢复性增长态势。

在当日举行的国新办发布会上,王东伟介绍了2023年全年财政收支情况。

“受益于经济回升向好,加上2022年实施大规模增值税留抵退税拉低基数等因素影响,2023年财政收入呈现出恢复性增长。”王东伟说,东部、中部、西部、东北地区收入分别增长6.7%、6.9%、10.7%、12%,全国31个省份财政收入全部实现正增长。

财政支出持续加力。数据显示,2023年全国一般公共预算支出达27.46万亿元,同比增长5.4%,社会保障和就业、教育、科学技术等重点领域保障有力。

展望2024年,王东伟表示,我国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。从财政收入看,宏观调控政策效应持续释放,高质量发展扎实推进,将为财政收入增长奠定坚实基础,财政收入将会继续恢复性增长。

## 去年服务进出口总额同比增长10%

2月1日,商务部网站公布,2023年,我国服务贸易稳中有增,规模创历史新高。全年服务进出口总额65754.3亿元(人民币,下同),同比增长10%,其中出口26856.6亿元,下降5.8%,进口38897.7亿元,增长24.4%;服务贸易逆差12041.1亿元。主要呈现以下特点:

知识密集型服务贸易较快增长。2023年,知识密集型服务进出口27193.7亿元,同比增长8.5%。其中,知识密集型服务出口15435.2亿元,增长9%,增长最快的领域为保险服务,增幅达67%。知识密集型服务进口11758.5亿元,增长7.8%,增长最快的领域为个人、文化和娱乐服务,增幅达61.7%。知识密集型服务贸易顺差3676.7亿元,同比扩大423.5亿元。

旅行服务增长最快。2023年以来,旅行服务保持高速增长,全年旅行服务进出口14856.2亿元,同比增长73.6%。其中,出口增长59.2%,进口增长74.7%。

(北京日报客户端)

## 河北孕产妇及5岁以下儿童死亡率降至历史新低

本报讯(河北日报记者崔丛丛)1月29日,记者从2024年全省卫生健康工作会议上获悉,2023年以来健康河北建设成色足,55.26%的行动指标提前达到国家2030年目标要求;健康扶贫成果持续巩固,守住了不发生规模性因病致贫返贫底线;孕产妇死亡率、婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率降至历史新低,全省千人口托位数4.17个,居全国前列,连续四年蝉联“健康中国

优秀省份”。

“我省深入实施健康河北15个专项行动,强化全生命周期管理,圆满完成三项民生工程。”省卫健委有关负责人介绍,我省多维赋能推进健康河北建设,围绕主要健康危害因素,扎实开展人均预期寿命提升行动。全省卒中中心、胸痛中心、创伤中心实现县域全覆盖。二级及以上公立医院老年医学科、公共卫生科应

设尽设,创建基本公卫医防融合省级示范区10个。

为应对呼吸道疾病就诊高峰,我省在呼吸道疾病防治方面全面加强监测预警,加大医疗资源统筹,全省诊疗秩序总体平稳。在重大疾病防治方面,艾滋病始终处于低流行态势,结核病规范管理保持90%以上,地方病和职业病防治成效持续巩固,城乡妇女“两癌”筛查覆盖所有县(市、区)。

## 第三批382个中华老字号名单公布

## 河北9个品牌入选

从商务部网站获悉,商务部等5部门发布通知,公布第三批中华老字号名单。经企业申报、地方推荐、社会公示,商务部、文化和旅游部、市场监管总局、国家知识产权局、国家文物局决定将382个品牌认定为第三批中华

老字号,其中河北北戴河牌、双鸽、怡达等9个品牌入选。

本次入选的河北品牌是:北戴河牌(秦皇岛海洋食品有限公司)、双鸽(石家庄双鸽食品有限责任公司)、怡达(承德怡达食品股份有限公司)、新

宗(定州市新宗食品有限公司)、吊桥(唐山吊桥食品有限公司)、沙城(张家口长城酿造有限责任公司)、赵州桥牌(石家庄市制酒厂有限公司)、易水(河北易水观有限公司)、华北牌(华北制药股份有限公司)。(商务部网站)